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Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RéRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Marco Bohme (DIE LINKE)

Drs.-Nr.: 713977

Thema: Kulanzregelungen bei mobilen Geschwindigkeitskontrollen
der Polizei Sachsen

Sehr geehrter Herr Préasident,
den Fragen sind folgende Ausfiihrungen vorangestellt:

»vorbemerkung: Im Artikel ,Fahrverbot fiir Raser in einer Tempo-30-
Zone', vom 4. September 2020 in der Dresdner Lokalausgabe der
Sidchsischen Zeitung wird geschildert, dass zwei Beamte der Dresdner
Verkehrspolizei am 3. September Geschwindigkeitsmessungen durch-
fithrten. Die Stelle der Messung war ein auf Tempo 30 begrenzter Ab-
schnitt der Radeburger StraBe in Dresden gegeniiber einer Grund-
schule. Im Unterschied zur in der VwV-Verkehrsiiberwachung (VwV
VKU) festgelegten Toleranz von 3 km/h Messgeréatetoleranz und 5 km/h
Kulanz wurde das Messgerdt von den Verkehrsbeamten auf 46 km/h
eingestellt. Nur, wer die vorgegebene Geschwindigkeit also um 16
km/h liberschritt, musste mit einer Strafe rechnen.

Die Diskrepanz zwischen der Geschwindigkeitsiiberschreitung und
den Vorgaben der VwV VKU begriindeten die Verkehrsbeamten im Zei-
tungsartikel mit ihrem persénlichen Anliegen, ,den Autofahrern Luft
zum Atmen lassen‘ zu wollen. Fiir die Uberlebenschance eines FuB-
gangers bei einem Verkehrsunfall mit einem Kraftfahrzeug ist die
Fahrgeschwindigkeit des Fahrzeugs von enormer Bedeutung: Wah-
rend bei einer zuldssigen Hochstgeschwindigkeit von 30 km/h noch
iiber 90% der FuBgénger liberleben, sinkt diese Zahl auf 20% bei einer
zuldssigen Héchstgeschwindigkeit von 50 km/h (Quelle: TUMI 2018).
Fiir die Verkehrssicherheit ist es daher von Bedeutung, ab welchen
gefahrenen Geschwindigkeiten mit BuBRgeldern gerechnet werden
muss.

Zur Abweichung zwischen den Vorgaben der Verwaltungsvorschrift
und dem behérdlichen Handeln habe ich daher folgende Fragen an die
Sachsische Staatsregierung:“
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Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die Kleine
Anfrage wie folgt:

Frage 1:

Existieren fiir die Polizei Sachsen festgeschriebene Regelungen, die bei der Ver-
kehrsiiberwachung mit mobilen Messgerdten den Polizeibeamten einen iiber die
VwV VKU hinausgehenden Ermessensspielraum einrdumen oder entscheiden die
Beamten vor Ort nach Gefiihl und persénlichem Rechtsempfinden?

Gemal § 53 Gesetz Uber Ordnungswidrigkeiten (OWiG) haben die Behérden und Be-
amten des Polizeidienstes nach pflichtgemalkem Ermessen Ordnungswidrigkeiten zu
erforschen und dabei alle unaufschiebbaren Anordnungen zu treffen, um die Verdunke-
lung der Sache zu verhiten.

Fur den Polizeivollzugsdienst besteht im Gegensatz zur Verfolgung von Straftaten da-
mit keine unbedingte Pflicht zur Verfolgung von Verkehrsordnungswidrigkeiten.

Die Verfolgung von Verkehrsordnungswidrigkeiten und damit auch Geschwindigkeits-
Uberschreitungen orientiert sich im Freistaat Sachsen an der Verkehrsunfalllage und
besonders gefahrentrachtigen Verkehrsverstéen.

Frage 2:
Falls ja, nach welchen Kriterien wird eine Kulanz bestimmter GroRe gewahrt?

Die Festlegung von Toleranzwerten bei GeschwindigkeitsverstéRen erfolgt durch den
Polizeivollzugsdienst im jeweiligen Einzelfall unter Berlcksichtigung der Zielrichtung
und Schwerpunktsetzung entsprechend der geltenden Rechtslage.

Frage 3:

Miissen Polizeibeamte die Uberschreitung der in der VwV VKU vorgegebenen
Toleranzwerte grundsitzlich begriinden und womit wird die von der VwV VKU
abweichenden Geschwindigkeitskontrolle am 3. September auf der Radeburger
StraBe in Dresden begriindet?

Far die Polizeivollzugsbeamten des Freistaates Sachsen besteht keine Pflicht, Abwei-
chungen von der VwV VKU zu begriinden.

Die Geschwindigkeitskontrolle am 3. September 2020 wurde durch Polizeivollzugsbe-
amte der Verkehrspolizeiinspektion Dresden in Gegenwart eines Journalisten der
Séchsischen Zeitung durchgefiihrt. Die Beamten machten hierbei von ihrem Ermes-
sensspielraum bei der Verfolgung von Ordnungswidrigkeiten pflichtgemaR® Gebrauch,
indem sie den Schwerpunkt der Kontrollen auf die Fahrer legten, welche die Ge-
schwindigkeit deutlich, nach Abzug der Toleranz um 10 km/h oder mehr, Uberschritten.

Vor dem Hintergrund der durchgefuhrten Anhaltekontrolle, die stets einen gewissen
Zeitumfang fir die Bearbeitung eines VerstoRes (Anhalten, Tatvorwurf, Einsichtnahme
Messwert, Anhérung) bedarf, wahrenddessen kein anderer Verstof3 geahndet werden
kann, war die geringfiigige Abweichung von der VwV VKU geeignet und angemessen,
Unfallgefahren durch die Verfolgung deutlicher GeschwindigkeitsverstéRe zu senken.
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In diesem Zusammenhang ist anzumerken, dass entgegen den vorangestellten Ausfiih-
rungen, die Polizeibeamten im vorliegenden Fall die Geschwindigkeit nicht auf 46 km/h
sondern auf 43 km/h am Messgerat eingestellt hatten. Dies wurde in der Sachsischen
Zeitung falsch berichtet und zwischenzeitlich durch den Journalisten gegentber der
Polizeidirektion Dresden richtiggestellt.

Frage 4:

Liegt der Schwerpunkt der Verkehrskontrollen der Polizei Sachsen auf generellen
Geschwindigkeitsiibertretungen oder liegt der Schwerpunkt der polizeilichen
Verkehrskontrollen auf der Verfolgung von Rasern, die die in der VwV VKU gere-
gelten Toleranzwerte deutlich iiberschreiten?

Ziel der polizeilichen Verkehrskontrollen im Freistaat Sachsen ist die Steigerung der
Verkehrssicherheit und Reduzierung schwerer Unfallfolgen. Neben der Bekampfung
der Hauptunfallursachen, wie z. B. Vorfahrts-, Geschwindigkeits- oder Abstandsverst-
Ben, gilt es auch besonders gefahrentrachtige VerstéRRe, wie z. B. infolge Ablenkung
oder Mangel der Fahrttichtigkeit, festzustellen und zu ahnden.

Durch die Verfolgung und Ahndung von GeschwindigkeitsverstéRen soll ein generell
regelkonformes Verkehrsverhalten der Fahrzeugfiihrer unabhangig von der gefahrenen

Geschwindigkeit erreicht werden — jedoch nicht um jeden Preis. Hier kénnen im Einzel-
fall Schwerpunkte gesetzt und Prioritaten festgelegt werden.
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Profi Dr. Roland Woller
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